

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 229.003.03,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО КАЗЕННОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«АКАДЕМИЯ ПРАВА И УПРАВЛЕНИЯ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ»
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК**

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 24 декабря 2019 г., протокол № 9

О присуждении Онищенко Ирине Сергеевне гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация на тему «Исполнение наказания в виде лишения свободы в отношении женщин, имеющих малолетних детей» по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право в виде рукописи принята к защите 6 сентября 2019 года (протокол № 4) диссертационным советом Д 229.003.03, созданным на базе Федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний» (390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1; приказ Министерства науки и высшего образования РФ от 2 апреля 2019 года № 280/нк).

Автореферат размещен на сайте Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования РФ 10 сентября 2019 года.

Соискатель Онищенко Ирина Сергеевна (Полысаева), 1978 года рождения, в 2001 году окончила юридический факультет Вологодского государственного педагогического университета (160000, г. Вологда, ул. Орлова, д. 6) по специальности «Юриспруденция», присвоена квалификация «юрист». В 2010 году окончила альянктуру заочной формы обучения ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» (160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2) по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению «юриспруденция», с 2015 года по 2018 год была соискателем ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний» (390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1).

В настоящее время И.С. Онищенко работает преподавателем на кафедре гражданско-правовых дисциплин ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний».

Диссертация выполнена на кафедре уголовно-исполнительного права юридического факультета ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний».

Научный руководитель – гражданин РФ, доктор юридических наук (12.00.08), доцент Скиба Андрей Петрович, начальник кафедры уголовно-исполнительного права юридического факультета ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний».

Официальные оппоненты:

– Громов Владимир Геннадьевич, гражданин РФ, доктор юридических наук (12.00.08), профессор, профессор кафедры уголовного, экологического права и криминологии Федерального бюджетного государственного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»;

– Минстер Марина Владиславовна, гражданка РФ, кандидат юридических наук (12.00.08), доцент, доцент кафедры уголовного права Новосибирского юридического института (филиала) Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет» дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный лингвистический университет» (119034, г. Москва, ул. Остоженка, д. 38 стр. 1) в своем положительном отзыве, подписанном и подготовленном заведующей кафедрой уголовно-правовых дисциплин, доктором юридических наук (12.00.08), профессором В.А. Казаковой (протокол № 3 от 11 октября 2019 года) и утвержденном ректором, кандидатом филологических наук, доцентом И.А. Краевой, отмечает, что диссертация Онищенко Ирины Сергеевны обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку, не содержит некорректных заимствований. Диссертация отвечает требованиям ч. 2 п. 9, п. 10, 11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 1 октября 2018 года № 1168), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право. В отзыве ведущей организации содержатся следующие замечания: вызывают вопросы решение автора уделить в работе внимание лишь такому виду досрочного освобождения от наказания, как условно-досрочное освобождение; специфика отбывания наказания рассматриваемой категорией женщин выглядела более наглядно, если бы приводилось сравнение с остальными осужденными женщинами и мужчинами, а также внутри рассматриваемой категории была бы дифференциация по значимым показателям.

Соискатель имеет по теме диссертации 31 научную работу общим объемом 10,3 п.л., в том числе 5 работ опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования России. В опубликованных работах отражаются основные результаты диссертационного исследования. Недостоверных сведений в опубликованных соискателем статьях и диссертации не выявлено.

К наиболее значительным публикациям соискателя относятся:

1. Онищенко И.С. Условно-досрочное освобождение осужденных женщин, имеющих малолетних детей: проблемы и практика применения / И.С. Онищенко // Человек: преступление и наказание. 2016. № 4. С. 110–116. – 0,8 п.л.

2. Онищенко И.С. Международные стандарты в сфере исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении женщин, имеющих малолетних детей / И.С. Онищенко // Ведомости уголовно-исполнительной системы. 2017. № 10. С. 29–34. – 0,5 п.л.

3. Онищенко И.С. Криминологический портрет осужденной к лишению свободы женщины, имеющей ребенка / И.С. Онищенко // Евразийский юридический журнал. 2018. № 12. С. 323–325. – 0,4 п.л.

На автореферат и диссертацию поступило 8 положительных отзывов от:

1. **Татьяны Федоровны Минязевой (РФ)**, доктора юридических наук (12.00.08), заслуженного юриста Российской Федерации, профессора, профессора кафедры уголовного права и криминологии ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации». Отзыв положительный, имеется замечание: недостаточный анализ правового регулирования и практики реализации различных видов досрочного освобождения от отбывания лишения свободы женщин, имеющих малолетних детей (кроме условно-досрочного).

2. **Бориса Зуфаровича Маликова (РФ)**, доктора юридических наук (12.00.08), профессора, профессора кафедры уголовного права и криминологии ФГКОУ ВО «Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации». Отзыв положительный, имеется замечание: сложно согласиться с тем, что право совместного проживания осужденной женщины вместе со своим ребенком не должно предоставляться женщинам, например, не прошедшим полного курса лечения венерического заболевания, алкоголизма, токсикомании, наркомании, а также страдающим психическими расстройствами.

3. **Ирины Алексеевны Ефремовой (РФ)**, доктора юридических наук (12.00.08), профессора кафедры уголовного и уголовно-исполнительного права ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия». Отзыв положительный, имеется замечание: недостаточно изучено общественное воздействие, которое может помочь в ресоциализации осужденных женщин, имеющих малолетних детей.

4. **Сергея Ивановича Вележева (РФ)**, доктора юридических наук (12.00.08), доцента, профессора кафедры уголовного и уголовно-исполнительного права ФГКОУ ВО «Самарский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний», и **Кристины Александровны Насреддиновой (РФ)**, кандидата юридических наук (12.00.08), доцента, начальника кафедры уголовного и уголовно-исполнительного права ФГКОУ ВО «Самарский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний». Отзыв положительный, имеется замечание: вызывает вопросы предложение автора о введении новых дополнительных критериев при рассмотрении материалов об условно-досрочном освобождении – отношение

осужденной к состоянию своего здоровья, своему ребенку и пр., которые не обязательно будут свидетельствовать о не достижении ею необходимой степени исправления.

5. **Светланы Викторовны Шевелевой (РФ)**, доктора юридических наук (12.00.08), доцента, декана юридического факультета ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет». Отзыв положительный, имеется замечание: осталось непонятным отношение диссертанта к институту отсрочки исполнения наказания в отношении женщин, имеющих малолетних детей, который существенно снижает карательное содержание лишения свободы в отношении рассматриваемой категории осужденных.

6. **Светланы Алексеевны Борсученко (РФ)**, кандидата юридических наук (12.00.08), доцента, доцента кафедры уголовного права и криминологии ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)». Отзыв положительный, имеется замечание: обосновывая необходимость принятия Федерального закона «О социальной реабилитации женщин, освободившихся из мест лишения свободы», автор не формулирует его конкретных положений, разделов и пр.

7. **Павла Владимировича Тепляшина (РФ)**, кандидата юридических наук (12.00.08), доцента, профессора кафедры уголовного права и криминологии ФГКОУ ВО «Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации» (подписан начальником кафедры, кандидатом юридических наук, доцентом Сергеем Михайловичем Мальковым). Отзыв положительный, имеется замечание: вызывает критику предложение автора ограничить срок продления пребывания ребенка в доме ребенка исправительного учреждения двумя годами, поскольку в некоторых случаях продление еще на три года может охватывать еще дошкольный возраст.

8. **Татьяны Павловны Бутенко (РФ)**, кандидата юридических наук (12.00.08), доцента, доцента кафедры уголовного права ФГБОУ ВО «Амурский государственный университет». Отзыв положительный, имеется замечание: не ясно, анализировались ли автором проблемы отбывания лишения свободы осужденными женщинами, имеющими малолетних детей, содержащихся в колониях-поселениях.

Во всех представленных отзывах указано, что автор диссертации – Онищенко Ирина Сергеевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что:

официальный оппонент Громов Владимир Геннадьевич является известным ученым в области предупреждения преступности в исправительных учреждениях и преступлений женщин, имеет научные и учебно-методические работы в данных областях (является автором более 100 научных работ, в том числе опубликованных в ведущих российских и зарубежных журналах и изданиях);

официальный оппонент Минстер Марина Владиславовна является специалистом в области изучения проблем исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении осужденных женщин, имеет научные работы в данной области (является автором более 30 научных работ, в том числе опубликованных в ведущих российских и зарубежных журналах и изданиях);

ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный лингвистический университет» определена исходя из того, что к числу основных направлений научных исследований, осуществляемых ее сотрудниками, относятся вопросы разработки проблем уголовного и уголовно-исполнительного права, основных направлений уголовной и уголовно-исполнительной политики.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

– *определены* условия принятия решения о совместном проживании осужденной женщины со своим малолетним ребенком в доме ребенка, а также ряд мер для эффективной ресоциализации осужденных женщин и учета интересов их детей;

– *разработан* криминологический портрет личности осужденной женщины, имеющей малолетнего ребенка, позволяющий оптимизировать деятельность сотрудников инспекций по предупреждению преступности данной категории лиц;

– *проанализированы* социально-демографические, нравственно-психологические, уголовно-правовые и уголовно-исполнительные особенности личности осужденных женщин, имеющих малолетних детей;

– *изучена* взаимосвязь оценки поведения осужденной женщины, имеющей малолетнего ребенка, в контексте ее исправления с реализацией полномочий сотрудниками исправительных учреждений и других государственных органов, а также *разработаны* дополнительные критерии оценки степени исправления осужденных женщин, имеющих малолетних детей, в том числе реализуемые при принятии решения об их условно-досрочном освобождении;

– *расширен* объем возможных прав и обязанностей осужденных женщин, имеющих малолетних детей;

– *исследованы* теоретические положения по совершенствованию исправительного воздействия в отношении женщин, имеющих малолетних детей;

– *сформулирован* ряд предложений, направленных на совершенствование деятельности исправительных учреждений, судов и других государственных органов, в частности, обосновано создание гибридных, мультирежимных учреждений с локальными участками для отбывания наказания женщинами со специализированными детскими отделениями, мер по усилению исправительного воздействия в их отношении, а также комплекс мер по проведению воспитательной работы с осужденными матерями;

– разработан проект федерального закона «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации».

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

– **представлены** новые научные положения, вносящие вклад в развитие теоретических положений о комплексе правовых, организационных и иных мер повышения эффективности исполнения и отбывания лишения свободы женщинами, имеющими малолетних детей, реализации их правового положения, определению новых критериев условно-досрочного освобождения от отбывания наказания данной категории осужденных, а также совершенствованию исправительного воздействия в их отношении;

– **выявлены** имеющиеся законодательные пробелы в части регламентации исполнения и отбывания лишения свободы женщинами, имеющими малолетних детей, их правового положения;

– **использованы** современные базовые общенаучные и частные научные методы исследования, применение которых позволило обогатить научные знания теории и практики исполнения и отбывания лишения свободы женщинами, имеющими малолетних детей;

– **разработаны** криминологический портрет личности осужденной женщины, имеющей малолетнего ребенка; условия принятия решения о совместном проживании осужденной женщины со своим малолетним ребенком в доме ребенка; дополнительные критерии оценки степени ее исправления, в том числе реализуемые при принятии решения об ее условно-досрочном освобождении.

Практическое значение полученных соискателем результатов исследования подтверждается тем, что:

– **сформулированы** практические предложения, направленные на повышение эффективности исполнения и отбывания лишения свободы женщинами, имеющими малолетних детей;

– **содержатся** предложения по повышению эффективности исполнения и отбывания лишения свободы женщинами, имеющими малолетних детей, путем внесения изменений в нормы УК РФ, УИК РФ, а также других нормативных правовых актов;

– **внедрены** в учебный процесс образовательных организаций и практическую деятельность территориальных органов ФСИН России предложения по совершенствованию правового регулирования исполнения и отбывания лишения свободы женщинами, имеющими малолетних детей, а также реализации исправительно-профилактического воздействия в отношении данной категории осужденных;

– **создана** научная основа для дальнейшего развития комплекса правовых, организационных и иных мер, направленных на повышение эффективности исполнения и отбывания лишения свободы женщинами, имеющими малолетних детей;

– **раскрыт** механизм деятельности сотрудников исправительного учреждения по формированию правопослушного поведения осужденной

женщины, имеющей малолетнего ребенка, проведению воспитательной работы, в том числе для последующего принятия решения об ее условно-досрочном освобождении;

– результаты исследования могут быть *учтены* при дальнейшем совершенствовании уголовного, уголовно-исполнительного и иного законодательства, регулирующего исполнение и отбывание лишения свободы женщинами, имеющими малолетних детей, при составлении и реализации федеральных и региональных программ содействия исполнению наказаний, а также в деятельности судов и других государственных органов;

– выводы и предложения, сформулированные в исследовании могут быть *использованы* для дальнейших научных разработок и подготовки методических рекомендаций для сотрудников уголовно-исполнительной системы по вопросам исполнения лишения свободы в отношении осужденных женщин, имеющих малолетних детей, а также монографий и учебных пособий, учебников и иных материалов для образовательных учреждений, в том числе вузов ФСИН России, при изучении дисциплин «Уголовное право», «Уголовно-исполнительное право», «Криминология», в системе повышения квалификации сотрудников уголовно-исполнительной системы.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

– выводы базируются на всестороннем анализе различных аспектов отбывания наказания в виде лишения свободы осужденными женщинами, имеющими малолетних детей, сравнении сформулированных теоретических положений и данных, полученных эмпирическим путем, а также исследовании широкого круга источников, составляющих теоретическую и нормативную основы работы;

– необходимая полнота, объективность и корректность исследования обеспечены репрезентативностью выборки, а именно результатами анкетирования 298 осужденных женщин, имеющих малолетних детей в домах ребенка, 240 сотрудников УИС, работающих с данной категорией осужденных, анализом 107 решений судов об их условно-досрочном освобождении, а также исследованием 263 личных дел данной категории осужденных;

– в рамках проведенного исследования изучено более 400 информационных и научных источников, среди которых: нормативные правовые акты России и зарубежных стран, международные документы, судебные официальные документы, официальные статистические данные, в том числе ФСИН России, правоприменительные акты судебных и иных органов; научные и учебно-методические работы, справочная и энциклопедическая литература, результаты статистических и иных исследований, публикации СМИ, интернет-ресурсы;

– использована современная методология исследования, соответствующая цели, задачам и логике научного поиска, а также современные методики сбора и обработки информации. В ходе исследования применялись следующие методы: историко-правовой метод (при изучении

порядка содержания осужденных женщин с малолетними детьми в пенитенциарных учреждениях России в различные исторические периоды); социологический метод (при анкетировании осужденных женщин, имеющих малолетних детей в домах ребенка, и сотрудников УИС, работающих с данной категорией осужденных); математико-статистический и аналитический методы (при анализе официальных статистических данных, представленных ФСИН России, анализе эмпирического материала); метод правового моделирования (при разработке предложений по совершенствованию законодательства в сфере исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении женщин, имеющих малолетних детей); формально-логический метод (при определении целей, задач, структуры исследования); сравнительно-правовой метод (при изучении правового регулирования исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении женщин, имеющих малолетних детей, в российском законодательстве, законодательстве зарубежных стран, в международных документах); системно-структурный анализ (в процессе изучения вопросов исполнения лишения свободы в отношении осужденных женщин, имеющих малолетних детей, их правового положения, освобождения от отбывания наказания, при формулировании правовых основ исправительного воздействия в отношении них); абстрагирование (при формулировании основных понятий исследования); наблюдение, анкетирование, интервьюирование, анализ документов (при анализе эмпирического материала); методы анализа и синтеза, дедукции и индукции, познания общественных явлений и другие общенаучные и частно-научные методы исследования.

Личный вклад соискателя состоит в решении теоретических и практических вопросов, имеющих существенное значение для развития уголовного права, криминологии и уголовно-исполнительного права, проведении теоретико-прикладного исследования по обеспечению эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении женщин, имеющих малолетних детей, непосредственном участии в получении исходных теоретических и эмпирических данных, их анализе и обобщении на всех этапах проведенного исследования, а также совершенствовании уголовного и уголовно-исполнительного законодательства, самостоятельном формулировании положений, вынесенных на защиту, в которых отражаются основные теоретические результаты проведенного исследования, а также иных выводов, составляющих научную новизну и подтверждающих теоретическую и практическую значимость работы, в участии автора в апробации результатов диссертации в учебном процессе и внедрении в практическую деятельность правоохранительных органов, в подготовке и публикации 31 научной работы по теме диссертации, участии и выступлениях на международных научных конференциях и мероприятиях иного уровня.

На основании проведенной публичной защиты диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация И.С. Онищенко является самостоятельной, творческой работой, в которой на основании выполненного

автором исследования решены научные задачи, имеющие важное значение для развития науки уголовного права, уголовно-исполнительного права и криминологии, которая соответствует критериям, установленным ч. 2 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 1 октября 2018 года № 1168).

На заседании 24 декабря 2019 года диссертационный совет принял решение присудить Онищенко Ирине Сергеевне ученую степень кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 19 докторов наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 19, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета Д 229.003.03
доктор юридических наук, профессор

Ученый секретарь
диссертационного совета Д 229.003.03
доктор юридических наук

24 декабря 2019 года



А.А. Крымов

Ф.В. Грушин